

SECCION POLÍTICA

SURGE ET AMBULA

Después del disgusto general que se ha apoderado del ánimo de todos y de la pertinacia del gobierno en su sistema de perdición, no sabemos qué admirar más, si la audacia de los gobernantes ó la paciencia de los gobernados.

Parece increíble que pueda vivir tanto tiempo un gobierno, cuya vida es una serie de desastres y atropellos, sin respeto ni consideración alguna, profanándose los derechos más sagrados de la personalidad con escandalosa conculcación de las leyes.

Parece increíble que, después de tantos agravios y ofensas, de tanto cinismo y procacidad, todavía los aguanté resignadamente este sufrido pueblo.

Y sin embargo, viven y obran con mayor osadía de momento á momento; el pueblo suspira y se lamenta, pero el eco de su dolor se pierde en el vacío, sin que haya quien atienda sus quejas, ni enjuague una de sus lágrimas.

¡Cuántas miserias á un tiempo!

Como si no fuesen bastante las pruebas á que la naturaleza nos somete, vienen ellos, los hombres de gobierno, á aumentar nuestra aflicción con su apatía é indiferentísimo en unas cosas, con sus autoritarias y rigoristas medidas en otras, haciendo de este insoportable, lo que podría ser, aunque penoso, llevadero, si fuesen hombres de conciencia y de administración.

Demasiado convencido está el pueblo de que no son estas gentes las llamadas á regenerar la vida, ni material ni moral, del país. Sistemas que son viciosos y deficientes en su origen no pueden tener perfeccionamiento; cuanto más se desarrollen y crezcan, mas defectuosos serán; esta es la progresión que viene observándose en los partidos monárquicos.

Cuántas variaciones se introduzcan, serán en sentido peor y de resultados más funestos; hé aquí por qué y en qué la segunda dominación conservadora aventaja á la primera.

Los pueblos conocen sobradamente dónde se encuentra el germen de su redención y la fuerza reparadora de sus destinos: ¿qué es lo que falta? Que haya quien, como el divino maestro, levante la voz y diga: *Surge et ambula.*

(El Porvenir.)

Obra redentora

Un bravo jefe militar retirado, que ha hecho la guerra en el Norte y en Ultramar, después de una vida de economía, ha llegado á reunir una modesta fortuna.

Viendo acercarse sus últimos días ha pensado sobre la mejor aplicación que podía dar á esa fortuna, y, después de meditarlo con madurez de juicio, ha resuelto aplicarla entera á la fundación de una escuela laica en la ciudad de Guadalajara. Para cumplir su voluntad ha nombrado testamentarios á don Francisco Pi Margall, Ramon Chies y Fernando Lozano.

Precioso ejemplo ofrece á su patria ese soldado valeroso.

Ha luchado toda su vida contra los enemigos de la civilización, porque aquí en España el ejército no ha tenido otro enemigo que combatir sino la tiranía, que ha humillado y hecho morder el polvo cien veces: sin los Riegos, los Torijos, los Esparteros, gemiríamos bajo la esclavitud de los Ferrnandos y los Carlos; ha luchado, repetimos, contra los enemigos de la civilización y ahora, al presumir que puede acercársele la muerte, legó todos sus bienes para echar las raíces más hondas que tendrá en nuestro país la libertad, que serán, á no dudar, las escuelas laicas.

«No quiero que á los hijos de mi patria—se ha dicho este soldado—no quiero que á los hijos de mi patria los eduquen los jesuitas, clérigos, ni escolapios entre los terrores del infierno y el miedo á la muerte; quiero que sean hombres y valerosos dispuestos á combatir el mal doquiera se encuentre, y más en los días de prueba que van á llegar. Yo veo que allí donde hay escuelas laicas, en Suiza, en Francia, en Inglaterra, la civilización se extiende y el poderío y la riqueza llegan al apogeo. Yo veo que los Estados-Unidos, donde toda la educación es laica, es el modelo de los pueblos por el respeto á la ley, por la humanidad, por la profunda paz que gozan, por la abundancia maravillosa de todo género de productos y frutos; yo veo que allí, al amor de la libertad plena del espíritu, los inventos se centuplican, el obrero goza de un bienestar de que aquí carece la clase media, y una bendición eterna parece estar suspendida sobre su frente. Veo en cambio que aquí, educados en las escuelas llamadas religiosas, hay la más supina ignorancia, se asesina á las gentes á puñaladas, rivalizan los pueblos y las autoridades en inhumanidad, se mata á pedradas á los pobres que tienden sus brazos pidiendo caridad al prójimo. ¿Cómo daré satisfacción á este amor á mi patria y á la humanidad que llena mi alma, mejor que creando una de esas escuelas que pueblan ya las naciones felices de la tierra?»

Así ha hablado.

No extrañamos que el bondadoso veterano, al entregarnos la copia del testamento con que instituye su hermosa creación, nos dijera: «Hasta aquí había tenido cierta zozobra, hoy que mi voluntad postrera está formulada en ese documento, me encuentro tan satisfecho que, crea-

lo V., si la muerte me sorprendiese en este instante, moriría lleno de paz y de ventura.» En el testamento manda también que se le entierre civilmente, sin el concurso de ninguna religión positiva. No teme al infierno.

¡Bien no puede temerle! Quien en la tierra despliega todas sus energías para combatir el mal y aun quiere prolongar su existencia cuando muere para hacer perdurable su obra, tiene segura la paz eterna del alma. Si importantes servicios ha hecho á su patria ese anciano clavando su espada de soldado en el corazón del cruel fanatismo, más grandes los hace sin duda al crear esa escuela laica, que será espada hundida, chorreando sin cesar sangre, en el pecho del clericalismo.

Porque ¿qué es una escuela laica sino un plantel de hombres libres y justos, dispuestos á rechazar la tiranía, cualesquiera que sea la forma que revista, especialmente la teocrática?

Las escuelas laicas serán á modo de baluartes puestos alrededor del alma de la juventud para impedir que lleguen á ella imposiciones dogmáticas y preocupaciones absurdas, y en cambio la dejan abierto espacio para desplegar sus alas y elevarse con libre vuelo á las regiones del ideal.

Pueblo: tú que quieres ver las cosas tangibles, fijate en los hechos que he apuntado; fijate en que los Estados Unidos, tan llenos de prosperidad, se educan en escuelas laicas, y España, tan llena de desventuras, viene educándose secularmente en escuelas religiosas; fijate en que de estas escuelas han salido esas hordas carlistas que, no contentas con tener esclavos negros en Cuba, nos quieren hacer esclavos aquí también á los blancos, mientras que de aquellas han salido los hombres justos que no dudaron en derramar arroyos de sangre y de oro por dar libertad á los esclavos; fijate en que á las unas las ampara Pidal, político tan odioso á su patria, y las otras las ampara y defiende con entusiasmo el pueblo más grande, y más pacífico y más venturoso de la tierra.

Estas ideas se harán tan perceptibles al espíritu de nuestra patria, que no habrá ojos que dejen de verlas, como no dejan de ver la luz hermosa del día cuando el sol toca el zénit.

Así, mientras los sepulcros de los que legan sus rentas para refocilar el gusto de su descendencia crapulosa, yacerán olvidados bajo la árida, desolada tierra; sobre el sepulcro de ese bienhechor de la humanidad, irán secularmente los niños de su escuela á derramar flores con sus manos angélicas, mientras entonan himnos celestes en honor de la memoria de aquel á quien deberán el bien más preciado de la tierra: la libertad del alma.

DEMÓFILO.

(Las Dominicales del Libre Pensamiento.)

SECCION DE NOTICIAS

Tomamos de nuestro colega «La Derecha» de Zaragoza:

«A varios interesados de los detenidos en la Aljaferia por consecuencia de los sucesos de la puerta

del Portillo, hemos oído lamentarse amargamente y á nuestro juicio con sobradísima razón, de la lentitud con que se procede en dicha causa y sobre todo de la absoluta incomunicación en que se tiene á dichos oficiales, causa de mil sobresaltos, perfectamente explicables en esta época, tanto en ellos como en sus atribuladas familias. Rogamos á quien corresponda atienda con actividad á un asunto tan grave y del que pende la tranquilidad moral y material de tantos desgraciados, pues creemos que los intereses de la justicia no están reñidos con los de la humanidad, y ha de tenerse presente que las actuales circunstancias no son desgraciadamente las normales.»

El señor Castelar en Vigo

«La Concordia», diario que se publica en dicha ciudad, hace una extensa reseña de la estancia del eminente tribuno por aquella región, y de algunos conceptos de verdadero interés, emitidos entre amigos á guisa de manifestaciones de confianza.

Entre las comisiones que han pasado á visitarle se cuentan varias de nuestro partido: una de Puenteareas, presidida por D. Francisco Castro Pereira; otra de Salvatierra, presidida por D. Basilio Domínguez; otra de Setados, por D. José Ero Alvarez; y en representación de su comité y partido de Mondariz, el señor D. Evaristo Carrera Carballido. Coincidieron de tal suerte, dice el colega, en la misma hora las visitas, que á poco se había ya formado una numerosa reunión política en la sala principal de la quinta, reunión en la cual, siendo republicanos todos los concurrentes, no se hallaban conformes con el Sr. Castelar, ni en lo relativo al fondo de la doctrina política, ni en lo relativo á la cuestión de procedimientos ó de conducta. La que podríamos llamar conferencia política había de resultar, pues, curiosa en extremo, pues los disentimientos espesados con toda cortesía, eran disentimientos de familia.

Suscitada discusión sobre la conducta que en los actuales momentos deben seguir las fracciones republicanas

«El señor Castelar sostuvo la necesidad de no confundir las escuelas políticas con los partidos. Dijo que podían admitirse doctrinas teóricas varias sobre la mejor organización del Estado y doctrinas varias sobre la mejor repartición de los productos en las esferas científicas; más que para los fines inmediatos y prácticos, para el modo mejor de traer una nueva forma de gobierno y después de traída, consolidarla, no se comprende que se divida el partido republicano, pues esto equivale á no estar de acuerdo ni en el camino que debe seguirse, ni en las fórmulas que deben aplicarse después del triunfo. Así, añadió que admitía la coalición entre partidos afines; pero no entre partidos conformes en lo esencial. Los liberales monárquicos y los republicanos todos pueden coligarse; pero los republicanos, entre sí, deben unirse, y unirse muy estrechamente, tanto en principios como en conducta. Por eso mantenía la necesidad de un solo partido republicano»

no, conforme primero en los mejores procedimientos á seguir para traer la República, y despues en las soluciones más prácticas á emplear cuando la República haya triunfado.

«Con la sinceridad que todos me reconocen, les repito á ustedes—decía el Sr. Castelar—cuanto llevo dicho sobre tal tema: creer que va el país á cambiar su monarquía por una forma de gobierno que le ofrece la guerra entre cuatro partidos republicanos despues del triunfo, es creer lo excusado. Mientras no formemos un solo partido republicano, resuelto á una organizacion electoral muy vigorosa, y á unas campañas en la legalidad tan uniformes como activas, y á una serie de soluciones prácticas que sustituir inmediatamente á las soluciones monárquicas, seremos unos ideólogos, más ó menos doctrinarios, y unos conjurados más ó menos valerosos; pero no seremos el partido práctico y de gobierno que ha de reemplazar á lo presente. Así es que por coalicion entiendo yo la inteligencia entre los partidos afines más diversos: en el partido republicano solo admito la union, pero la union estrecha, no en la inteligencia entre jefes con dogmas contradictorios y fines opuestos, en la unidad de doctrina y de conducta, unidad muy superior á esa confederacion personal baldia, porque á la fuerza de los principios, y no á la fuerza de los hombres, por mucho que valgan, está reservada la victoria. Mi fórmula será siempre: un solo partido republicano, que anteponga firmemente á todo la República, como ya dije á las Cortes el año setenta y tres. Por eso nos llamamos todos á una republicanos, porque tenemos el ministerio de sustituir, á la vieja forma monárquica, otra forma nueva, la cual debemos ajustar al estado religioso, moral, intelectual y material de nuestra patria, si no queremos consumir nuestra vida en disertaciones teóricas, llenas de principios muy sabios, pero muy repulsivos al país, y de todo impracticables en la viviente realidad. Tal es mi doctrina.»

De Las Novedades:

Nueva York 25 de Julio

Los restos del general Grant

Las manifestaciones de duelo con motivo de la muerte del general Grant van en aumento, y los preparativos para el funeral se hacen en grande escala y prometen superar á cuanto hasta ahora ha realizado esta nacion en obsequio y como última demostracion de aprecio y respeto por sus muertos ilustres.

Lo que con mayor interés se ha debatido estos dos días es la eleccion del punto en que descansarán los restos del ex-presidente. La capital de la nacion, Washington; la capital comercial, Nueva-York; Galena, la ciudad natal de Grant, y West-Point, la Academia militar de donde salió el primer soldado de la nacion, han sido las localidades que con mayor probabilidad de triunfo han aspirado á la honra de tener en su recinto la tumba del general Grant.

West Point habia sido descartado por el mismo Grant, á pesar de sus deseos de reposar allí, fundándose en que seria imposible cumplir su voluntad de que una misma tumba reuniera en su día las cenizas del ex-presidente y las de su esposa. Ayer quedó resuelto definitivamente ese punto y al alcaide mister Grace se debe el consentimiento de la familia para que el cadáver sea inhumado en el Parque Central de Nueva York, donde se levantará magnífico monumento.

Lo acordado hasta ahora respecto del funeral y ceremonias prelimina-

res es que desde el lunes se permitirá á cuantos lo deseen ver el cadáver en la sala de la residencia de Mount Mc Gregor. Una semana despues, el 4 de agosto, será trasladado el féretro en tren especial á Nueva York, por Saratoga y Albany. Del 5 al 8 de agosto permanecerá en un catafalco en el City Hall y el sábado 8, se verificará el funeral, yendo el acompañamiento desde el City Hall al Parque Central.

El alcaide Grace invitó ayer á muchos personajes y capitalistas neoyorkinos para una reunion que se celebrará el 28 del actual, con objeto de nombrar una comision y tomar algunos acuerdos sobre la recaudacion de fondos destinados á la construccion del monumento que Nueva York dedicará al finado general. Entre los invitados se cuentan los señores Arthur, Tilden, Cornell, Evarts, Cooper, Conkling, Appleton, Kelly, Astor, general Mc Clellan, Vanderbilt, Jay Gould, Seligman, Harper, Courdert, Hamilton Fish y los directores de los periódicos locales.

Entre otros mensajes de pésame recibidos ayer en Mount Mc Gregor por la viuda é hijos del general Grant se cuentan una estensa carta del presidente Cleveland y telegramas del príncipe y la princesa de Gales, del ex-presidente Arthur, del ministro de Inglaterra en Washington y otros muchos. El banquero Drexel, propietario de la quinta en que ha muerto Grant, declara que ésta no volverá á ser habitada y que se propone regalarla á la nacion ó al Estado de Nueva-York.

Nueva York 28 de Julio

Ayer llegó de Rochester á esta ciudad el ataúd en que han de colocarse los restos del general Grant y se le llevó al taller de efectos mortuorios de M. Stephen Merrit, en la 8.ª Avenida.

El ataúd es de roble cubierto exteriormente con finísimo terciopelo de Lyon de color rojo oscuro: los bordes ostentan adornos plateados. Hay en los dos lados, en sentido longitudinal, dos tiras de plata de las que salen las asas de la caja. Sobre la tapa se ostenta una chapita de plata con esta sencilla inscripcion: «U. S. Grant».

Dentro este ataúd hay otro de cobre, cuyos bordes bruñidos resaltan sobre el fondo oscuro del terciopelo. La caja interior está recubierta por dentro de raso crema pálido, y tiene una almohada del mismo.

Estas dos cajas irán dentro de una tercera de cedro pulido, la cual tiene en su cabecera las iniciales «U. S. G.» en relieve de cobre.

Idem 29

Al fin se ha resuelto la cuestion tan discutida del lugar que ha de ocupar en esta ciudad la tumba del general Grant. La familia del finado, y en particular la viuda, que en este asunto tiene voto decisivo, han resuelto que su caro é ilustre deudo sea enterrado en el Riverside Park, situado en esta ciudad no lejos de la margen del rio Hudson y entre las calles 122 y 127.

La tumba se construirá en una colina desde la cual se pueden ver deslizándose á sus piés mansamente las claras aguas del Rin de América, como han dado en llamarle al Hudson.

El alcaide corregidor de la ciudad M. Grace, que habia indicado á la familia del Riverside Park sobre el Central, vió ayer aceptadas sus indicaciones en un despacho del coronel Frederick Grant, que dice sencillamente: «Mamá prefiere el Riverside Park. Es mejor que se erija allí una tumba provisional.»

El ayuntamiento, debidamente no-

tificado de esta preferencia, resolvió dar autorizacion para inhumar en dicha ciudad los restos del general Grant y su esposa, cuando la muerte la lleve de entre los vivos, y dispuso se extendiera una escritura de cesion del terreno en que ha de estar la tumba á favor de la familia Grant.

Se va á proceder en el acto á la construccion del nicho provisional en que será depositado el general Grant, que será de 8 piés de ancho por 12 de largo, y 9 de altura, de ladrillos rojos y negros y piedra azul. Se cree que las obras estarán terminadas el sábado de la semana próxima en que se verificará el enterramiento.

Más tarde se tratará de erigir al gran general un monumento digno de su nombre.

A todo esto es de admirar lo poco que, tratándose de su sepultura, se ha ocupado el pueblo americano y la misma viuda, del general Grant como cristiano.

Los funerales del general Grant

Con gran pompa se han celebrado el día 8 del corriente los funerales del general Grant en Nueva York.

La casa donde recibió en 1865 la comision del general Lee, su adversario, y donde se concluyó la paz, estaba adornada con colgaduras negras. El general Fitzhugh Lee habia llegado el día antes á Nueva-York acompañado de más de cien ex-oficiales del antiguo ejército confederado, para asistir á los funerales.

La concurrencia ha sido inmensa, se calcula que han ido más de un millon de personas á City-Hall á rendir el último homenaje al ilustre difunto.

Las puertas del palacio se habian cerrado á la una de la tarde del viernes.

La fisonomía del general estaba sensiblemente desfigurada á causa del embalsamamiento.

Las calles todas por donde debia pasar el cortejo fúnebre estaban embalsamadas. Las ventanas, balcones y demás puntos apropiados para presenciar la ceremonia, se alquilaron á elevado precio.

A las diez de la mañana del sábado se puso en marcha la comitiva. Abria paso un destacamento de policia á caballo; seguian despues los generales con sus respectivos Estados mayores que ejercen hoy cargo en la república, los ex-generales de los confederados y cerca de otros cincuenta oficiales superiores.

Formaban la escolta una columna de tropas compuesta de 25,000 hombres precedidos de 600 marineros, dos brigadas del ejército del Estado de Nueva-York, con dos baterias y ocho regimientos de infanteria, mandados por los generales Ward y Fitzgerald; varios batallones de veteranos de Nueva-York que sirvieron en la guerra y seis regimientos pertenecientes á otros Estados.

Esta imponente escolta precedia al carro fúnebre, tirado por veinticuatro caballos negros, conducido por «grooms» negros.

El féretro que guarda los restos del general Grant es de roble, cubierto de terciopelo púrpura y con ricos adornos de cobre. Circuyendo gruesos filetes de plata maciza, y del propio metal son las asas que contiene. La placa en la que está grabado el nombre del general es de oro.

Formaban la guardia de honor algunos destacamentos del gran ejército de la República.

Centenares de coches seguian al carro fúnebre.

Despues del coche de la familia venia el del presidente Cleveland, tirado por seis caballos; el del vicepresidente, los de los miembros, del gabinete, ex-presidentes Hayes y

Arthur, senadores, cuerpos diplomáticos, ministros extranjeros, etc.

La segunda division del cortejo fúnebre, mandada por los generales Sickles, Butterfield, Tremaine, Spinola y O'Beirne, componian los veteranos de la guerra que sirvieron á las órdenes del general Grant, en número de cerca de 20.000 hombres. La tercera division estaba formada por las sociedades civiles, en número de más de 10.000 concurrentes.

Este interminable cortejo se extendia en una longitud de seis millas.

Hasta muy entrada de la tarde no terminó la ceremonia.

Llegadas al parque de Riverside, donde ha tenido lugar el sepelio y donde se erigirá en breve un monumento, todas las tropas desfilaron delante de los restos del general Grant presentando las armas.

Desde el principio de esta parte de la ceremonia no cesó de oirse la voz del cañon.

La ceremonia religiosa en el acto de la inhumacion fué muy sencilla y corta; todas las iglesias estaban representadas.

Los buques todos surtos en el puerto, desde la salida del sol izaron bandera y anunciaron la salida del cadáver del Palacio de la ciudad con una salva de 21 cañonazos.

MAHON

«El Clericalismo; su definicion, sus principios, sus fuerzas, los peligros que ofrece y los remedios que se le deben aplicar» por H. Depasse, traducido por José Aguilera y Montoya, es el nuevo libro que acaba de dar á luz la casa editorial de C. Romero de Madrid.

Este libro, dice su editor, no es una novela, sino un estudio serio y profundo de ese enemigo de toda libertad, de todo progreso, de la civilizacion y de la ciencia moderna, que se llama Clericalismo.

Su autor, ventajosamente conocido en la república de las letras, sin espíritu de partido, sin que el odio ofusque su razon, sin que vanas declamaciones y violentos ataques ocupen el lugar de sólidos argumentos, siempre con la imparcialidad por norma, hace un examen profundo, un estudio acabado de ese Clericalismo del cual tantos hablan sin conocerlo, que muchos combaten con encarnizamiento, siendo no obstante sus inconscientes mantenedores, y cuyos rasgos característicos son el odio á la libertad y el miedo que ésta le inspira.

El precio de esta obra que consta de dos tomos de unas 200 páginas cada uno, y cuya adquisicion aconsejamos á nuestros lectores, se halla en venta al precio de dos pesetas en casa del editor D. Diego C. Romero, Jacometrezo 61.

Por el correo de mañana se remitirá á la aprobacion del señor Gobernador de la provincia el presupuesto extraordinario formado para atender á los gastos que pudiera originar la visita del cólera en esta ciudad.

¿Dormirá este presupuesto el sueño de los justos como lo durmió el del año anterior? Todo es posible dada la actividad de los con-

servadores cuando del interés público se trate.

Hoy debe empezar á publicarse en Palma un nuevo periódico titulado «El Liberal», que defenderá el programa de la izquierda que sustenta el general Lopez Domínguez.

«El Demócrata», cuya desaparición predecían y aun al parecer deseaban algunos colegas de la capital de la Provincia, no hace más que cambiar de imprenta.

De todas veras celebramos el no vernos privados de tan apreciable compañero.

Hoy ha llegado á esta ciudad el canónigo Sr. Abril.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha comunicado á los alcaldes de los pueblos de la misma que, si en el improrrogable término de tres días no le han remitido sus respectivos presupuestos municipales, impondrá á los morosos una multa; sin perjuicio de las demás disposiciones que crea deber adoptar.

Las corridas de caballos en Alayor prometen ser empeñadísimas, disputándose el premio, una propiedad del baron de Lluriach y otro del predio Son Saura.

Mañana por la tarde habrá baile público en el caserío de Llu-mesanas.

Atendido el pedido de localidades que hasta hoy se ha hecho en contaduría, es de creer que el abono para la serie de funciones lírico-dramáticas que ha de empezar en breve será algo regular.

En las costas de Cataluña se repite ahora el fenómeno observado hace cuatro años en las de Galicia.

Las aguas del mar cambian de nivel con mucha frecuencia, bajando en algunos puntos más de un metro y volviendo á subir al cabo de pocos minutos. También suelen cambiar de dirección, notándose en ella una corriente muy rápida. El lunes, en el interior del puerto de Barcelona, la corriente se dirigió de Norte a Sur, obligando á un vapor griego que acababa de ganar el ante puerto á maniobrar en sentido contrario al que seguía y á dominar la corriente por la proa, á fin de poder verificar la entrada. Un bergantín que había entrado la mañana del mismo día tuvo que dar fondo, á pesar de tener viento favorable, y para conseguir el fondeadero de la dársena tuvo que ser remolcado por un vapor.

Mañana á las once de la misma, tendrá lugar la subasta á viva voz de los bailes que han de celebrarse en la aldea de San Cle-

mente el sábado y domingo próximo en que se celebre la festividad de su patrono.

Es de aplaudir el celo que vienen desplegando los señores tenientes de alcalde visitando continuamente sus distritos, para ver si tienen exacto cumplimiento las disposiciones higiénicas y escuchando y atendiendo las quejas y reclamaciones que tanto la prensa como los particulares tienen á bien hacerles.

En Inca se han envenenado algunas higueras por su propietario. Este, para que no le robasen los higos, no hizo caso de cometer la cueldad de dar muerte tal vez á muchas personas por pequeñas faltas. Ha sido capturado por la Guardia civil y puesto á disposición de los tribunales. Imposible parece que haya corazones tan perversos.

Por la Alcaldía se ha dado orden esta mañana de que en el preciso término de tres horas se limpiase completamente el almacén de tripería de la rampa de la Abundancia por el hedor insostenible que despedía y del que se habían recibido repetidas quejas por parte de los que se ven obligados á frecuentar la citada cuesta.

No hace mucho tiempo que un asesino, llamado Biton, fué guillotinado en Riom, habiendo servido después su cabeza para hacer algunos experimentos por demás curiosos.

Treinta minutos después de separada la cabeza del tronco era entregada aquella á un doctor, quien después de examinarla, hizo constar que la cuchilla había pasado por la parte superior de la laringe, atravesando el espacio comprendido entre las dos vértebras. La cabeza estaba pálida, pero no del todo desprovista de sangre, ni totalmente descolorida. Los párpados estaban enteramente cerrados.

En presencia de la facultad de medicina y de la magistratura, el doctor M. Pajolat, profesor del colegio de medicina de Clermont, practicó varias pruebas para cerciorarse de si existe la sensibilidad después de degollar á una persona.

El doctor Pajolat hirió el globo ocular con un instrumento punzante, y en el acto empezó á moverse el ojo con bastante rapidez y á intervalos. A petición de uno de los magistrados se repitió el experimento, produciendo los mismos resultados.

Acto seguido el doctor produjo un fuerte silbido acerca del oído izquierdo é instantáneamente se dilató el iris de una manera muy sensible.

Las fosas nasales quedaron insensibles; pero esto, no obstante, el referido doctor consiguió distintas veces el movimiento de deglución.

Los experimentos que habían de haberse hecho sobre la trasmisión de la sangre con la cabeza del ajusticiado no pudieron llevarse á cabo por causas ajenas á la voluntad del doctor.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Villacarlos 14 Agosto 1885

Muy señor mío: Ha corrido con insistencia por esta villa, la noticia de que el señor Ludevid, alcalde de la misma, dimitía el espresado cargo.

Como V. comprenderá, Sr. Director, noticias como la indicada son objeto de muchos comentarios, particularmente en poblaciones de corto vecindario, y en este caso, unos atribuían la renuncia á serios disgustos con motivo de la recomposición del piso de la calle del Puerto y reconstrucción de una casa en la calle de Stuard, y otros á que en la constitución de la Junta municipal se había infringido la Ley, dejando subsistente la elección del padre y fiador del Depositario para vocal, en contra de lo que dispone el párrafo 2.º del art. 65, en consonancia con el caso 4.º del art. 43, y á que una sola sección había designado la mitad más uno del número total de vocales en contra también de lo dispuesto en el párrafo 2.º regla 3.ª del art. 66.

Por mi parte creo que el móvil que guía al señor Ludevid al dimitir su cargo, es la falta de salud que hace unos cuantos días siente dicho señor; deplorando que lleguen á confirmarse los rumores circulados, pues en el tiempo que lleva al frente de la administración municipal no ha dejado de hacer cuantas mejoras le ha sido dable en bien de la población.

Si no lo tomara á mal rogaría al señor Ludevid continuara al frente de la corporación municipal para que procurara ajustar sus actos á la voluntad de la mayoría, y despreciara los consejos de dos ó tres mercachifles que de todo pueden entender menos de administración.

De V. affmo. S. S.—X.

BOLSA DE MADRID

13 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo. . . 59'750
4 por 100 amortizable . . . 78'300
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 87'900

BOLSA DE BARCELONA

13 de Agosto.

4 por 100 interior. 59'700
4 por 100 exterior. 59'100
4 por 100 amortizable 00'000
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 87'750
Banco Hispano Colonial 45'620
Crédito Mercantil. 45'000
Banco de Cataluña 18'870
Acciones ferrocarril Francia. . . 34'620
Id. Norte 103'750
Id. Orense. 18'120
Obligaciones Francia. 59'750
Id. Orense. 44'250
Id. Almansa 53'750
Id. Norte 70'250

CARTAS DEL INTERIOR

Ciudadela 13 Agosto de 1885.

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy señor mío: El «Vigía» de ayer vuelve á la carga para contestar á mi última correspondencia; después de mutilarla á su gusto, como mutilaría seguramente á mi pobre persona si en su mano estuviera, se desata con furia llamándome chupa-liquidos, lame-consumos, traga-suelas y otras cosas más del repertorio carca-mestizo. Ja... Ja... Ja... y como me divierten vuelvo á repetir estas eminencias de campanario! ¿Quién se lo había de decir á estos mestizos que un chupa-liquidos, un lame-consumos y un traga-suelas, como me llaman, hubiese de hacer revolver en el fango á tanta *lumbreira*? Si los redactores de «El Vigía» al ocurrírseles la idea de tocar en puerta ajena hubiesen calculado que estaban en terreno muy resbaladizo, de seguro que ahora no tendrían que habérselas con este lame-consumos, que tanto demuestran que les preocupa, porque al fin y al cabo por obcecados y *gramaticales* que sean los redactores del papelucho no dejarán sin duda de desconocer que á la postre quienes

perderán serán ellos, lo que después podremos esclamar con aquel que decía y volvía á repetir:

Les lloraremos,
Y los plañiremos,
Con lágrimas de amargura.

A flevverunt eum.

Justo castigo de aquellos que teniendo el deber de llorar el ramo de olivo, solo se ocupan en fomentar la discordia, todo lo contrario de lo que enseña la doctrina del Señor.

Lo de chupa-liquidos, lame-consumos y traga-suelas, se lo perdono; al fin y al cabo, el palaleo es el único consuelo que les queda. Lo que es raro, es que no me hayan llamado traga-sopas porque soy tan aficionado a ellas, y sobre todo á las *ibicencas*, (á las sopas se entiende) que francamente me gusta hasta el oír hablar de ellas.

El ayuntamiento de esta población parece que ya tiene acordado la adquisición de chapas, vulgo *medallas* para el impuesto de la raza canina.

Aviso á la mesticería.

También tiene acordado el recomponer el lazareto de esta población, para que los buques que vengan de parte sospechosa no tengan que pasar á Mahon.

Estos días han sido de desgracias, una mujer se encontró ahorcada en su propia casa hace cosa de seis ó siete días. Dos días después otro sujeto lo intentó en la chimenea de su propia casa, no pudiendo conseguirlo por que la cuerda se rompió; al día siguiente otro hacia la misma prueba, por lo que la autoridad lo metió en la cárcel, con el fin de que se espaciesen los humos que llevaba.

Parece que el Excmo. General Gobernador de esta isla D. Juan Contreras ha reclamado el cañoncito que se encontró al demoler la muralla, para destinarlo al cuerpo de Artillería, pero el dueño del terreno en vista de los deseos de la inmensa mayoría de estos vecinos, cuenta regalarlo al ayuntamiento para que lo tenga como un recuerdo de la invasión turca en el año 1553.

De V. affmo.

El Corresponsal.

Crónica marítima.

Buques entrados
Día 13

De Cartagena berg. italiano «Celi-na», cap. Mr. Estarita, con 8 trips. y maderas.

De Marsella v. alemán «Planet», cap. Mr. Boldedik, con 15 trips., 1 pos. y lastre.

Buques despachados
Día 14

Para Barcelon v. correo «Puerto-Mahon», cap. D. Francisco Cardona, con 21 trips. efectos y la correspondencia.

Para Almería laud «Virgen del Remedio», pat. Manuel Mas, con 6 trips. y efectos.

Para Alcadia laud «Cármén», pat. Bartolomé Sorá, con 6 trips. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES
de El Liberal

Madrid 14, 10-45 n.

En Madrid han ocurrido 38 defunciones y 38 invasiones de cólera.

La citada enfermedad sigue con bastante aumento en provincias.

El Sr. Elduayen ha regresado á la Granja.

Se han entablado negociaciones con Alemania con motivo de la ocupación de las Islas Carolinas llevada á cabo por aquella nación.

Anuncios preferentes

En venta

Lo están en Villacarlos, en la calle del Puerto, las casas núms. 21 y 37 y un solar sin número. En la de San Pedro las casas núms. 35 y 31. Dirigirse para informes á la calle de San José núm. 5, Mahon.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que con arreglo á lo que dispone la real orden circular de 13 de Julio último, se reunirá este Ayuntamiento el día 22 del presente mes á las once de su mañana para cerrar definitivamente el alistamiento del próximo reemplazo, en cuyo acto oírán y fallarán cuantas reclamaciones se produzcan respecto á la inclusion y exclusion de mozos.

Igualmente se reunirá la citada corporacion el día 23 del actual á las nueve de su mañana para efectuar la clasificacion de soldados, conforme determina la citada disposicion. Mahon 11 Agosto de 1885.—Sebastian Vinent.

Banco de España.—Agencia de contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia número 44.

Desde el día 17 del corriente, quedará abierta la cobranza de la contribucion Territorial del primer trimestre del actual año económico de 1885 á 86, en los pueblos que á continuacion se espresan.

Mahon desde el 17 al 22 de Agosto, de 8 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Villacarlos desde el 24 al 27 id. á las horas de costumbre.

Mercadal desde el 17 al 20 id. id. id.

Los señores contribuyentes que tengan cuotas domiciliadas podrán satisfacerlas en el pueblo del domicilio en los días señalados para la cobranza del mismo. Los contribuyentes que no hubiesen efectivas sus respectivas cuotas en los días indicados para verificarlo en cada localidad incurran en el apremio de primer grado consistente en el 5 por ciento sobre el importe del recibo taconario, segun dispone el artículo 16 de la Instruccion vigente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores contribuyentes.

Mahon 12 Agosto de 1885.—El Agente, M. Pons y Orfila.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 19 del actual á las once de la mañana se venderá en pública subasta sin sujecion á tipo, varios efectos procedentes de la disuelta sociedad de recreo «Casino de la Union»; las condiciones de esta subasta quedan de manifiesto en la Escribania del infrascripto actuario en el correspondiente pliego; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos del concurso de acreedores de dicha sociedad. Dado en Mahon á siete de Agosto de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Casino Circo Industrial

Se convoca Junta general ordinaria el domingo 16 del corriente á las cuatro y media de la tarde con el fin de tratar de un asunto interesante para la Sociedad el cual está de manifiesto en el salon de lectura. Mahon 13 Agosto 1885.—Pedro V. Pons, Srío.

Aviso

El que suscribe pone en conocimiento de sus amigos y del público en general, que teniendo que hacer un viaje al extranjero todo aquel que tenga alguna cuenta pendiente con el mismo podrá pasar por su antigua casa para satisfacer lo que sea en todo el presente mes, y de no hacerlo así perderá todos sus derechos.

Calle de Alfonso, núm. 4, Ciudadela. —Agosto de 1885.

Antonio C. Moll.

Se comprarán los tomos 6

y 8 de la Historia Natural, primera edicion de Montaner y Simon ó sea el último tomo de Zoología y Mineralogía, en el estanco de D. Francisco Timoner, (Quicus) calle del Castillo n.º 66.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, higado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solier, Palou.

Gran rebaja de precios

Siguiendo la costumbre de las temporadas anteriores el

BAZAR CANET

desea soldar las pocas existencias que le quedan y ha resuelto rebajar el precio de los trajes de la siguiente manera:

Los de 35 pesetas.	á 30
Los de 30 »	á 25
Los de 25 »	á 20
Los de 20 »	á 16

¡FÍJENSE!

¡que esto es un verdadero regalo al público!

Agencia de

MATERIALES DE ASBESTOS

Arravaleta, 13. Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espended á los precios siguientes:

Tapetes de hule para mesas redondas	de 45 por 45 pulgs.	á 26 rs.
	de 54 por 54	á 32 »
Alfombras de hule para escalera	de 18 y 1½	á 12'50 metro lineal.
	de 22 y 1½	á 15 »
	de Sientium para comedor	de 72 por 72 á 94 »
Polvos para limpiar metales		á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales		á 10 » uno.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

Depósito esclusivo en Ciudadela

Imprenta de Salvador Fábregues

HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA

por D. Pedro Riudavets y Tudury

Condiciones de la publicacion

La obra constará de unos 200 pliegos de á 8 páginas cada uno del tamaño cuarto español y al precio de 25 cént. de peseta cada reparto semanal de dos pliegos de impresion, dándose grátis los pliegos que escedan del espresado número.

Puntos de suscripcion en la isla

MAHON, imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25.

» Librería de A. Sintés, Deyá, 4.

ALAYOR, D. Bernardo Riudavets.

CIUDADELA, imprenta de S. Fábregues.

Los señores del continente que deseen suscribirse pueden hacerlo dirigiéndose á cualquiera de los señores indicados, remitiendo por adelantado el importe de algunas entregas.

En venta

Lo están 13 tomos, ó sean, los anuarios de 1872 á 1884, encuadernados, y la suscripcion correspondiente al corriente 1885 de «El Consultor de los Ayuntamientos y Juzgados municipales» é igualmente la mayor parte de tomos publicados por la «Biblioteca Enciclopédica popular ilustrada» y la «Revista de conocimientos útiles» desde el número 1.º hasta el 250 que se editó el 12 de Julio último.

En esta imprenta informarán.

En venta

Una balandra de recreo. Dará razon Pedro Antonio Rebaso, dueño de los baños «La Fama».

Máquina eléctrica

PARA LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS. En esta imprenta informarán de quien tiene una para vender.

En la calle Cos de Gracia

número 60 hay una jóven de 14 años que ejercerá el cargo de peñadora con las señoras que gusten honrarla con su confianza.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon (ESTANCO CALLE DE LA ARRIVAVALLETA)

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Agosto.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.218 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios.	Plas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
15 de 2.500	37.500
1.195 de 300	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.250 id. para el premio segundo	2.500
1.218	547.500

Mahon 7 Agosto de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

Sidra

Excelente atemperante á un real de vellon la botella

Confitería El Aguila de Oro

Plaza del Principe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.